

ГРАДУС ВЛИЯНИЯ

Решения российской дипломатии и их последствия

МИД РФ в ливийском плену



Суд над россиянами в Триполи

Ливийские власти взяли в заложники российскую дипломатию. Это стало очевидным во время визита министра иностранных дел Ливии Мухаммада Абдель-Азиза в Москву 2 декабря. Дипломат заявил: если Россия хочет вернуть своих граждан из ливийского плена, она должна возобновить работу своей дипмиссии в Триполи.

Сегодня известно о троих россиянах в плену у ливийских боевых группировок, которые по-прежнему не могут обеспечить гражданам стабильную государственную власть. Первые двое россиян — Александр Шадров и Владимир Долгов, приехавшие в Ливию работать на одной из нефтяных вышек, — были захвачены группировкой повстанцев в августе 2011 года. Трибунал быстро приговорил Шадрова к смертной казни, а Долгова и еще 23 нефтяников из Украины и Белоруссии — к 10 годам тюрьмы. Еще одна россиянка, Екатерина Устюжанинова, была арестована в октябре по обвинению в убийстве ливийского офицера.

Нельзя сказать, что российские узники дороги отечественной дипломатии. О свободе своих сограждан сотрудники посольства в Триполи, судя по всему, думали в самую последнюю очередь. Год назад ливийские повстанцы после долгих переговоров отдали Шадрова и Долгова нашей дипмиссии. Однако дипломаты и не подумали в срочном порядке вывезти их на родину.

Наоборот, посольство РФ выдало Шадрова и Долгова по первому требованию ливийских повстанцев, не желая портить с ними отношения. Стоит напомнить, что территория любого посольства считается законной территорией страны, которую представляет дипмиссия. Поэтому то, что сделало посольство РФ в Ливии, — это фактически выдворение россиян с их родины для суда в третьей стране, притом что на их арест не было международного ордера.

Однако даже предательство не спасло российскую дипмиссию от вооруженного нападения боевиков. Это произошло 2 октября. Позже МИД объяснил, что атака — это месть боевиков за убийство ливийского полковника, в котором подозревается россиянка Екатерина Устюжанинова. В результате посольство РФ в Триполи решило пустить на самотек и это дело: спустя несколько дней дипмиссия РФ покинула Ливию под тем предлогом, что здесь сохраняется угроза жизни дипломатов. О том, что Долгов, Шадров и Устюжанинова имеют гораздо больше шансов потерять жизнь и нуждаются в помощи своей страны, МИД РФ, очевидно, не подумал.

Теперь Триполи поставил отечественной дипломатии ультиматум: если МИД РФ хочет восстановить свое доброе имя и вызволить своих сограждан из тюрьмы, ему придется вернуть своих сотрудников в Ливию. Мухаммад Абдель-Азиз заявил в интервью «Голосу России», что между новыми властями Ливии и Россией не заключен договор о передаче осужденных лиц для отбывания наказания на родине, т.е. у Триполи нет никаких юридических обязательств перед Москвой.

Для того чтобы они появились, надо возобновить переговоры — а это невозможно без посольства РФ в Триполи, подчеркнул глава ливийского МИДа. Российские дипломаты уверяют СМИ, что обязательно вернуться — когда убедятся в безопасности этого предприятия. Однако насколько это сможет восстановить авторитет отечественного МИДа в глазах родных и близких наших узников — большой вопрос. **ММ**

2 ливийских боевика было уничтожено охраной посольства РФ во время атаки на дипмиссию 2 октября